

灣仔區撲滅罪行委員會
工作報告(二〇一四年八月至九月)

灣仔區撲滅罪行委員會於二〇一四年十月二十九日(星期三)舉行第四次會議，並討論下述各項與罪案有關的問題：

	關注問題	警方的建議和跟進行動
1.	有委員關注佔中運動期間，大量警務人員須超時工作，會否對灣仔區的正常警務工作構成影響。而佔中主要發生在十月，有沒有資料顯示出其他罪案於此期間有明顯的上升趨勢。	<p>警方回應指，警隊現時面對的工作複雜性是前所未有，而執行職務的難度亦是非常之高。無可否認，為了處理佔領行動和其相關的公眾活動及突發事件，對灣仔警區的人力資源調配構成一定程度的影響。警方已增派了人手，從其他警區借調人員，以維持足夠人手處理日常警務工作。警方繼續盡忠職守地服務市民，務求將佔領運動對灣仔警區的影響減至最低。</p> <p>警方會一如以往密切關注區內治安問題，每天均會檢視過去24小時的案件，因應罪案趨勢而調整滅罪策略，加強情報分析，調派人員進行針對性的反罪惡行動。初步資料顯示，十月份區內的整體罪案數字並無明顯的上升趨勢。</p>
2.	有委員指，今年一月至九月的青少年被捕人數與去年同期比較，錄得 19%增幅，部份更涉及黑社會活動。委員希望了解這趨勢是否反映出黑社會對灣仔區青少年的影響加深，並希望得知上述被捕人士是否灣仔區居民。	<p>警方回應指，灣仔警區一直嚴厲打擊區內三合會活動，今年一月至九月與三合會有關的罪案與去年同期比較，錄得 20%跌幅，可見警方打擊區內三合會之成效。而今期 28 位被捕的青少年當中，只有 5 位牽涉與三合會有關的案件，其中並無任何灣仔區學生。因此，並無跡象顯示三合會對灣仔區青少年的影響加深。</p> <p>由於灣仔區內有不少酒吧及娛樂場所，區內流動人口相對較多，因此不時有外來人士到本區犯案。針對這情況，灣仔警區經常與港島總區進行大型聯合反黑行動，如本週便執行了多次相關行動，於酒吧區進行查牌或大型巡邏行動，打擊有關罪行。</p>

3.	<p>有委員關注家庭暴力案件，指出此類案件由舉報、調查至判決的過程相當漫長，往往基於安全理由而安排涉嫌犯案的家長與其子女分開居住，並禁止雙方會面。調查期間，小朋友的情緒必然有所起伏，對其學業及日心理發展均造成重大影響。委員希望了解警方與社會福利署在處理此類案件時的機制。</p>	<p>警方回應指，警方非常重視家庭暴力罪案，刑事總部之下設有家庭衝突及性暴力政策組（前身為保護兒童政策組），負責制訂有關虐待兒童、性暴力、虐待長者和家庭暴力的政策事宜。</p> <p>警方制定了一套有效處理家庭暴力案件的政策和程序，從而減低家庭暴力加劇的機會及加強對受害人的保護。因應家庭暴力風險評估的結果，警方會執行適切的行動以減少風險，包括在適當的情況下拘留犯案者，聯同社會福利署或其他機構安排「安全」住宿、輔導及其他的支援予受害人。</p> <p>警方以「跨部門」及「多專業」的合作模式處理家庭暴力案件，以達致保護受害人及其家人免受進一步傷害，及將犯案者繩之於法的雙重目標。</p>
----	---	--

灣仔區整體罪案情況					
		今期 (2014年8月至9月)	上年同期 (2013年8月至9月)	今期與上年同期比較	
				數字(+/-)	百分率 (%)
	總體罪案	556	557	-1	-0.2
	總體罪案破案率	40.1	39.3	+0.8 個百分點	
	暴力罪案	96	80	+ 16	+ 20.0
	暴力罪案破案率	66.7	56.3	+ 10.4 個百分點	